

健康一周讯

省城又添一家 儿童消化内镜中心

近日,山东省妇幼保健院消化内镜中心暨儿童消化内镜中心成立。由于小儿内镜操作技术难度大,目前国内仅有少数几家医院开展。山东省妇幼保健院创新性地将小儿消化内镜与成人消化内镜相结合,满足各年龄段人群消化内镜诊查需求。该院消化内镜中心暨儿童消化内镜中心成立将快速推进山东省小儿消化内镜专业和学科建设发展。

该院消化内镜中心主任高峰玉说,消化内镜检查能早期发现消化系统疾病尤其是肿瘤的发生,实现早期诊断,治愈率在80-90%。 据大众网

远程胎心监护 及时发现孕妇异常

1月18日,官女士在济南市妇幼保健院顺利生产,此前,因为检查出宫缩不规律,她租赁了一台远程胎心监护仪带回家,正是这台远程胎心监护仪及时显示了胎儿宫内窘迫,避免了意外发生。

远程胎心监护是指孕妇在医院租赁远程胎心监护仪带回家,在家或者在单位都可以随时随地做胎心监护,通过手机App上传到远程胎心监护室,由产科医务人员进行远程判读并发送报告。济南市妇幼保健院于2017年开展此项目,目前已判读792例,及时发现异常胎心监护64例。远程胎心监护适用人群是孕34周至孕42周的所有孕妇。特别是更适合高危高龄、脐带绕颈及在医院做监护不合格的孕妇。 据济南市卫计委官网

15岁白血病女孩获 省脐血库基金援助

近日,山东省红十字会脐血库救助基金管理委员会正式成立,并完成第一例援助基金申请的审批,一个15岁的T淋巴细胞白血病患病临沂女孩将率先接受救助。

山东省红十字会脐血库救助基金成立于2017年10月,由山东省脐血库与山东省红十字会共同设立,山东省脐血库捐赠人民币200万元用于救助接受脐带血移植治疗且家庭经济困难的血液病患者(18岁以下)。基金的成立旨在让更多的血液病患者得到有效治疗的机会,重获健康。 据大众网

济南公安民警伤病 救治“绿色通道”开启

1月19日,山东省卫计委、济南市卫计委与济南市公安局联合举办公安民警伤病救治“绿色通道”签约仪式。医院遇到公安民警因公负伤,在执行公务中突发疾病送往医院时,将组织紧急救治,从技术力量、医疗设备、医务人员配备等方面给予充分保障,确保“绿色通道”畅通无阻,最大限度保护伤病者的生命安全。

综合

家庭医生签约服务 你签了吗?

□记者 刘一梦

近日,新华社刊发“我国超5亿人有了自己的家庭医生”的新闻掀起社会舆论热议,许多人称这一数字和自身感触相去甚远。山东自2012年推行家庭医生签约服务以来,签约已近5000万人,签约率达47%。在省城济南,2.0版的家庭医生签约服务也正在全面推进着。为何老百姓的感受与官方的“签约率”有差距,到底什么是家庭医生,咋签约,在百姓健康管理中如何发挥作用呢?

济南市历下区居民在进行家庭医生签约服务。(济南市卫计委供图)

1 家庭医生在基层卫生服务机构,3人一组服务1500户家庭

家庭医生在哪可以找到呢?根据要求,家庭医生主要是指在基层承担保健、常见病多发病诊疗和提供转诊指导服务、病人康复和慢病管理等服务的全科医师、专科医生,以及具备能力的执业(助理)医师和乡村医生。所以,家庭医生就在我们身边的卫生服务中心、社区卫生服务站和乡镇卫生院以及村卫生室里。

哪些人可以进行签约呢?“签约面向济南市户籍和居住6个月以上非户籍居民,分重点人

群和普通人群两大部分。”张印戈介绍,重点人群主要指65岁以上老年人、孕产妇、0-6岁儿童和高血压、糖尿病、脑卒中康复期等慢性病患者,以及结核病、严重精神障碍患者和贫困人口等。居民拿着有效证件(如身份证、社保卡、医保卡等)到基层医疗卫生机构可以自主选择家庭医生。

“在济南,每个社区卫生服务中心都要组成家庭医生团队提供服务,每个家庭医生团队一般由3个人组成,一名全科医生、

一名全科护士和/或一名公共卫生医师,有的还加入专科医生或心理咨询师等。”济南市卫计委基层卫生处副处长张印戈说,家庭医生团队按照协议和服务标准为签约居民提供基本公共卫生服务和健康管理等多种服务,每个家庭医生签约人数不超过1500人。家庭医生并不等于私人医生,是一对多的模式。“签约之后,有了稳定的服务关系,有一个熟悉的医生朋友,能够获得更好的服务”。

2 签约服务包有免费的有收费的,居民可去社区主动签

签了家庭医生能享受哪些服务呢?济南市卫计委分管领导张晶卉介绍,济南市2.0版的签约健康服务提供免费的基础包服务和初级包服务,部分社区卫生服务机构还提供相应的特色中级包及高级包服务。

签约免费的基础包后,居民在享受预防接种、孕产妇健康管理、老年人健康管理等12项基本公共卫生服务项目外,还增加一次血常规、尿常规、空腹血糖检测。

若签约初级包,城镇职工医保的居民收费标准为75元/人/

年;城镇居民医保的居民,收费标准为47元/人/年,除去医保基金和基本公共卫生服务经费承担的费用,居民均只需要缴纳20元/人/年。

签约后,除依旧享受基础包的内容外,65岁以上老年人、糖尿病、高血压、结核病患者,每年可享受1次生化检查(肝功、肾功、血脂、血糖);孕产妇签约者可增加1次B超、产后访视和母乳喂养问题专业解答。

“现在最主要的服务人群是患有慢病的中老年人,除了来主动签约的,其他都是我们的工作

人员挨家挨户走访时签上的。”济南市高新区舜华路办事处丰奥嘉园社区卫生服务站的负责人介绍,卫生站服务于周边3个小区近5000居民,他们每天有2名护士下去跑社区,进行签约动员。

“很多居民觉得我们是推销保健产品的,所以靠下社区走访签约能敲开的门并不多,但其实签约家庭医生是没有门槛儿的,居民只要来卫生站点,在《家庭医生签约合约文书》上填好个人信息,就可以直接确定家庭医生团队了。”工作人员介绍。

3 家庭医生“小病当医生、大病当参谋”

目前已经进入了家庭医生签约服务模式发展的快车道,一纸签约就是一份承诺。“居民签约时,就与自己的家庭医生建立了联系,也就确定了由谁进行服务,接下来,签约人享受的是省钱、省心、省力的系列医疗服务,有任何健康问题可以第一时间联系自己的家庭医生,省去一有病就去大医院排队的麻烦,当家庭医生解决不了的时候会往二级医院进行指导转诊,也就是说

家庭医生会把健康问题一管到底。”张晶卉介绍,家庭医生发挥“小病当医生、大病当参谋”的作用,引导居民或家庭在与家庭医生团队签约的同时,自愿选择一所二级医院、一所三级医院,建立“1+1”或“1+1+1”的组合签约服务模式。也就是说,在超出家庭医生诊疗范围时,家庭医生会帮助签约患者预约上级医院专家诊疗,提供二三级医院的双向转诊服务,也就是去大医院看病有

了“熟人介绍”。

此外,在报销方面,续约的居民医保参保人,下年起在定点医疗机构的普通门诊统筹报销比例提高5个百分点;续约的职工医保参保人,从下年起,经家庭医生转诊的,普通门诊统筹报销比例在转入医院报销比例基础上提高5个百分点。从2012年开始,目前家庭医生的服务覆盖面已经没有空白点,目前济南签约人数约265万,签约率达到40%左右。

家庭医生团队组成

家庭医生(1名)

负责:
基本医疗、
慢性病管理、
院前急救、
双向转诊、
家庭病床等



社区护士(1名)

负责:
门诊和家庭
护理服务、
建立
健康档案等



负责:
基本、
重大公共
卫生服务



公共卫生医师(1名)

家庭医生能做什么?

- 1、健康管理
- 2、健康咨询和用药指导
- 3、预约诊疗
- 4、转介转诊服务
- 5、基本公共卫生服务
- 6、基本医疗服务

制图/王宁